ALTRESSÍ per incorporar a l’escrit de contestació de la part demandada
Aquest formulari s’ha de concebre com un model orientatiu i cal adaptar-lo a l’encàrrec corresponent.
ALTRESSÍ

EXPOSO: Que als efectes de la futura execució d’una eventual diligència de llançament, en cas que el Jutjat finalment l’acordés, manifesto, en virtut del Protocol d’execució de les diligències de llançament, signat pel TSJC el 5 de juliol de 2013, que existeix una situació de vulnerabilitat social respecte de les persones que actualment ocupen l’habitatge, atès que tenim coneixement que concorren les circumstàncies següents (escolliu l’opció o opcions que corresponguin):  
· Persones amb discapacitat física, psíquica o sensorial amb grau de discapacitat superior al 33%.

· Persones amb malalties mentals i trastorns del comportament (síndrome de Diògenes, persones amb trastorns mentals, etc.) i/o malalties cròniques que provoquen una incapacitat, cíclica o permanent, en la gestió de la seva autonomia i/o qualitat de vida.

· Persones amb valoració de grau de dependència.

· Persones amb risc d’exclusió i/o aïllament socials.

· Vulnerabilitat, risc o dificultat social per a la gent gran, la infància i l’adolescència (persona/es de la tercera edat sola/es, menors d’edat, especialment en els casos de famílies nombroses, famílies monoparentals, etc.).

· Violència masclista i les diverses manifestacions de violència familiar.

· Qualsevol altra situació anàloga.

· Existència de persones en situació irregular.

· Supòsits d’habitatges «ocupats».

· Existència d’animals domèstics en nombre significatiu.

SOL·LICTO: Que tingui per efectuada la manifestació anterior als efectes oportuns i acordi el necessari de conformitat amb les previsions del protocol esmentat.

